

Большевик

Орган Лысковского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 132(2472) ПЯТНИЦА 25 ДЕКАБРЯ 1942 ГОДА Цена отд. ном. 20 к.

Колхоз „Стахановец“ Ново-Покровского района Саратовской области

КОЛХОЗНИКУ Ферапонту Петровичу ГОЛОВАТОМУ

Спасибо Вам, Ферапонт Петрович, за Вашу заботу о Красной Армии и ее воздушных силах. Красная Армия не забудет, что Вы отдали все свои сбережения на постройку боевого самолета.

Примите мой привет.

И. СТАЛИН.

Кремль

товарищу СТАЛИНУ И. В.

В ответ на Ваш, товарищ Сталин исторический доклад и приказ колхозники и колхозницы Московской области организовали сбор средств на постройку танковой колонны «Московский колхозник». Собрано 75 миллионов рублей.

Председатель Московского областного Совета депутатов трудящихся П. ТАРАСОВ.

Председателю Московского областного Совета депутатов трудящихся товарищу Тарасову

Прошу передать колхозникам и колхозницам Московской области, собравшим 75 миллионов рублей на танковую колонну «Московский колхозник» — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва,

Центральный Комитет ВКП(б)
товарищу СТАЛИНУ

Колхозники и колхозники Ярославской области, по примеру тамбовских колхозников, в течение нескольких дней собрали 70 миллионов рублей на строительство танковой колонны и просят Вас, товарищ Сталин, присвоить танковой колонне ярославских колхозников имя русского народного героя, ярославского земляка, Ивана Сусанина. Сбор средств продолжается. Секретарь Ярославского обкома ВКП(б) ЛАРИОНОВ.

Ярославль,

Секретарю обкома ВКП(б)
товарищу ЛАРИОНОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Ярославской области, собравшим 70 миллионов рублей на строительство танковой колонны имени Ивана Сусанина, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль, Народному Комиссару
Обороны Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! В дни, когда советский народ напрягает все свои усилия для оказания помощи героической Красной Армии в ее борьбе с немецкими захватчиками, я считаю своим долгом сделать все возможное для ускорения победы над ненавистным врагом. Советская власть дала мне в колхозе счастливую и зажиточную жизнь и я не пожалел ни сил своих, ни средств для защиты матушки-родины. Из своих личных сбережений я вношу 120 тысяч рублей на построение боевого самолета. Пусть на самолете, построенном на мои трудовые деньги, мои два сына — Иван и Сергей — летчики сталинской авиации беспощадно громят немецких бандитов.

Колхозник сельхозартели «Свободная жизнь», Топского района, Чкаловской области ВОЛОТИН Иван Прокофьевич.

19 декабря 1942 года.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ТЕЧЕНИЯ ДОНА

На днях наши войска, расположенные в районе среднего течения ДОНА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось в двух направлениях: с северо-запада на участке **НОВАЯ КАЛИТВА—МОНАСТЫРЩИНА**, и с востока — в районе **БОКОВСКАЯ**. Прорвав оборону противника на участке Новая Калитва—Монастырщина протяжением 95 километров и в районе Бокловская—протяжением 20 километров, наши войска за четыре дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 50 до 90 километров. Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе города **НОВАЯ КАЛИТВА, КАНТЕМИРОВКА, БОГУЧАР** и районные центры **ТАЛЫ, РАДЧЕНСКОЕ, БОКОВСКАЯ**.

В ходе наступления наших войск разгромлены девять пехотных дивизий и одна пехотная бригада противника. Нанесены большие потери четырем пехотным дивизиям и одной танковой дивизии противника.

Захвачено за четыре дня боев более 10.000 пленных.

По далеко не полным данным, нашими войсками захвачены следующие тро-

феи: танков—84, орудий разных калибров—1 102, минометов—608, пулеметов—1 729, винтовок—28.000, противотанковых ружей—420, автомашин—2.720, мотоциклов—300, лошадей—более 1.000, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—45. Трофеи подсчитываются.

Уничтожено: самолетов—64, танков—88, орудий—120, автомашин—свыше 500, повозок с различным военным грузом—203.

Противник оставил на поле боя свыше 20.000 трупов солдат и офицеров.

Прорыв осуществлен силами Юго-Западного фронта, которым командует генерал-полковник тов. **ВАТУТИН Н. Ф.** и Воронежского фронта, которым командует генерал-лейтенант тов. **ГОЛИКОВ Ф. И.**

В боях отличились войска генерал-лейтенанта **КУЗНЕЦОВА В. И.**, генерал-лейтенанта **ЛЕЛЮШЕНКО Д. Д.**, генерал-майора **ХАРИТОНОВА Ф. М.**

Наступление наших войск продолжается.

Совинформбюро.

Наступление наших войск в районе Среднего Дона продолжается

В течение 20 декабря наши войска в районе Среднего Дона продолжали успешно развивать наступление на прежних направлениях и, преследуя поспешно отходящие на юго-запад разбитые немецко-фашистские войска, продвинулись на 25—30 километров. Всего за 5 дней наступления наши войска продвинулись вперед на 75—120 километров.

За день боя нашими войсками занято более 100 населенных пунктов и в числе их крупные населенные пункты — **Маньково-Калитвенская, Шентуховка, Дегтево, Кутейников, Алексеево-Лозовская, Сетраковский, Мешков, Басковская, Кружилин, Кургинская.**

К исходу 20 декабря количество пленных увеличилось на 3500 человек. Всего

за время боев с 16 по 20 декабря наши войска захватили в плен свыше 13500 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 20 декабря нашими войсками захвачено: танков—89 и, кроме того, эшелон с танками, орудий разных калибров—1320, минометов—800, пулеметов—1969, винтовочных патронов—свыше 10 миллионов, снарядов и мин—более одного миллиона, радиостанций—70, автомашин—6320, тягачей—90, лошадей—3600, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—77.

За 20 декабря противник оставил на поле боя свыше 8000 трупов солдат и офицеров.

Совинформбюро.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 декабря

В течение 21 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте продолжали вести наступательные бои на прежних направлениях.

В районе среднего Дона наши войска успешно развивали наступление и, преследуя отходящие в беспорядке войска противника, продвинулись на 20—25 километров, захватили несколько крупных населенных пунктов, а также трофеи и пленных.

За 20 декабря в районе Сталинграда уничтожено 39 транспортных самолетов противника.

20 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 18 немецких танков и бронемашин, до 200 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, взорвано 4 склада боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до 4 рот пехоты противника.

В заводском районе Ста-

линграда наши подразделения, действуя мелкими штурмовыми отрядами, продолжали наступление на позиции упорно обороняющегося противника. Уничтожено и захвачено свыше 15 вражеских ДЗОТ'ов и блиндажей. В районе одного из заводов немцы предприняли контратаку, но встреченные сильным огнем, были отброшены с большими для их потерями.

Северо-западнее Сталинграда наши войска вели огневой бой и разведку. В районе одного населенного пункта отбита контратака гитлеровцев, в результате которой противник потерял убитыми до 300 солдат и офицеров. Уничтожено 5 немецких танков, 4 орудия, 26 пулеметов и 17 автомашин. Советские летчики в воздушных боях сбили 4 и подбили 4 немецких самолета.

Юго-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами танков и мотопехотой противника. В течение всего дня шло упорное сражение в райо-

не одного колхоза. Ценою огромных потерь немцам удалось несколько потеснить наши части и овладеть колхозом. В этом бою уничтожено 17 вражеских танков и свыше 700 гитлеровцев. На другом участке наши гвардейцы в результате напряженных боев выбили противника из одного населенного пункта. В этих боях уничтожено свыше 500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 7 танков, уничтожено 44 автомашины, 19 орудий, разрушено 30 ДЗОТ'ов и блиндажей.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно наступление. Под ударами советских частей противник отходит в юго-западном и западном направлениях, оставляя на поле боя технику и вооружение. На некоторых участках немцы пытались предпринять контратаки, но были опрокинуты и смяты нашими войсками. Бойцы Н-ской части в течение

(Окончание см. на 2-ой ст.)

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 декабря

дня уничтожили 1300 вражеских солдат и офицеров, захватили в плен 540 гитлеровцев и захватили у противника 11 танков, 43 орудия, 170 автомашин, 5 тракторов, до 2000 лошадей, склад с продовольствием, артиллерийский склад и много другого военного имущества.

♦ На Центральном фронте наши войска закреплялись на достигнутых рубежах и продолжали наступательные бои против окруженных гарнизонов противника. В районе Великие Луки наша часть отбив контратаку немцев уничтожила до 200 гитлеровцев, 6 танков, 2 артиллерийских и 3 минометных батареи. На другом участке немцы бросили в контратаку крупные силы пехоты и 50 танков. После ожесточенного боя, противник отступил на исходные позиции. Наша разведывательная группа, действующая в тылу противника, разгромила немецкий отряд в

200 человек.

♦ Партизаны отряда действующего в одном из районов северного Кавказа в ожесточенной схватке с противником истребили до 200 немецких солдат и офицеров, подбили 6 танков и самолет. Другой партизанский отряд уничтожил 60 гитлеровцев и взорвал 2 автомашины.

♦ Группа бойцов, командиров и мирных жителей составила акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев над советскими военнопленными. В акте говорится: «Когда части Красной Армии освободили хутор Липовский. Сталинградской области, мы обнаружили запертыми в свинарнике пленных красноармейцев. Гитлеровцы раздели и разули пленных и взамен отобранного обмундирования выдали им жалкие ломотья. Фашистские изверги принуждали голодных и раздетых пленных бойцов выполнять тяжелые работы на строитель-

стве оборонительных сооружений. Больных немцы расстреливали. Из свинарника мы извлекли 22 красноармейца, раздетых донага. У всех у них были обморожены конечности.» Акт подписали: гвардии старший лейтенант Власенко, гвардии старший лейтенант Урядников, гвардии воен-техник первого ранга Харченко, гвардии старший лейтенант интендантской службы Ритнер, гвардии красноармейцы Кручинин, Афанасьев, Ямалдинов, колхозники Аграфена Авдошкина и Ксения Пономарева.

♦ Албанские партизаны напали на итальянскую колонну в районе Корицы и истребили 68 итальянских захватчиков. Вблизи Бората, Албанские патриоты сожгли 2 склада оккупантов с военным имуществом. В Эльбасане группа вооруженных студентов уничтожила трех итальянских офицеров, завладела их автомашиной и оружием.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 23 декабря

В течение 23 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте вели наступательные бои на прежних направлениях. В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли несколько населенных пунктов, в том числе населенные пункты: Кабычино, Баранниковка, Новоселевка, Ольховый рог, Байпинская, Сулинский и районные центры Волошино, Первомайское.

♦ В заводском районе Сталинграда наши подразделения преодолевая упорное сопротивление немцев, продвинулись вперед и выбили противника из 24 дворов и ряда домов. Нашими бойцами уничтожено более роты гитлеровцев и захвачено олно оружие, 3 миномета, 21 пулемет и 50 винтовок. На южной окраине города минометным огнем рассеяно скопление вражеской пехоты.

♦ Северо-западнее Сталинграда наши войска укрепляли свои позиции и вели разведку. На одном участке группы наших разведчиков заняли 5 немецких окопов и истребили несколько десятков гитлеровцев. Нашей авиацией уничтожено на аэродроме 7 транспортных самолетов противника.

♦ Юго-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Немцы продолжают подтягивать и вводить в бой новые силы танков и пехоты, но им не удалось сломить сопротивление советских бойцов. Наоборот, в течение дня противник был выбит из 2 населенных пунктов. Наши части продолжают уничтожать живую силу и технику гитлеровцев. Некая часть подбила и сожгла 3 немецких танка, 48 автомашин с различными грузами и уничтожила 23 орудия различных калибров. На другом участке совместными действиями пехотинцев, бронеемщиков и гвардейцев — танкетчиков подбито 18 немецких танков уничтожено до батальона немецкой пехоты.

♦ В районе среднего Дона наши войска продолжали преследовать разбитые немецко-фашистские войска и заняли ряд населенных пунктов. В одном районе наши части полностью разгромили ранее окруженную группировку противника и захватили большое количество пленных и трофеев. Бойцы некой части заняли крупный населенный пункт, в боях за который истребили более 800 гитлеровцев. На одном участке левым успешнее подтачивал резерв и пыталась задержать наши наступательные части.

Советские бойцы окружили пехоту противника, разгромили штаб вражеской дивизии и захватили несколько складов с боеприпасами, вооружением и различными военным имуществом.

На Центральном фронте наши войска вели боевую разведку и наступательные бои против блокированных гарнизонов противника. В течение дня разрушен 21 немецкий ДЗОТ, 26 блинда-

жей и 2 наблюдательных пункта. Истреблено свыше 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши части отбили контратаки противника, в результате которых гитлеровцы понесли большие потери и отошли на исходные позиции.

♦ Северо-восточнее Туапсе советские войска последние дни вели бои с одной группировкой противника. Наши части зажали немцев в горах и уничтожили их. По неполным данным при ликвидации вражеской группировки уничтожено до 3000 немецких солдат и офицеров, захвачено 76 пулеметов, 18 минометов, 6 орудий, 92 автомата, более 1000 винтовок, 3 гранатомета, 3 противотанковых ружья, 8 радиостанций, 250000 винтовочных патронов, много гранат, мин и снарядов.

♦ Партизанский отряд, действующий в Смоленской области, в двухдневном бою с численно превосходящими силами противника истребил 144 гитлеровца. Через несколько дней немцы попытались окружить и уничтожить партизан. В пятичасовом упорном бою советские патриоты перебили 167 вражеских солдат и офицеров и захватили большие трофеи. Другой отряд смоленских партизан истребил 65 гитлеровцев. Кроме того партизаны взорвали и разрушили 816 метров железнодорожного полотна и вырезали 150 метров телеграфно-телефонного кабеля.

♦ Немецко-фашистские мерзавцы устроили кровавую расправу над мирными жителями деревень Сморки и Головацы Смоленской области. В деревне Сморки гитлеровцы сожгли 16 домов вместе с находившимися в них людьми. Заживо сгорели 70 жителей. Фашистские изверги изнасиловали 17-летнюю колхозницу Александру Гвардейскую. Послегнусных издевательств ей отрезали груди и расстреляли. В деревне Головацы немецкие бандиты расстреляли колхозницу Марию Заболотскую с тремя детьми в возрасте от одного года до 6 лет. Годовой ребенок был убит выстрелом на руках у матери. Расстреляла вся семья Денисенковой, состоявшая из 5 взрослых и двухлетнего ребенка. Всего в этих деревнях гитлеровцы расстреляли, зверски заучили и сожгли 166 невинных женщин, детей и стариков.

♦ Французские патриоты объединившись в отряды «свободных стрелков», ведут самоотверженную борьбу против немецких оккупантов в районе Траня и на участке железной дороги Ла Бассе-Бетюн свободные стрелки организовали крушения немецких эшелонов. На вокзале в Гавре патриоты убили одного и ранили двух немецких офицеров. На днях в Париже неизвестные бросили бомбу в гостиницу для офицеров немецких воздушных сил. Убито несколько десятков гитлеровцев.

Совместная декларация правительств Бельгии, Великобритании, Голландии, Греции, Люксембурга, Норвегии, Польши, Соединенных Штатов Америки, Союза Советских Социалистических Республик, Чехословакии, Югославии и Французского Национального Комитета!

О ПРОВОДИМОМ ГИТЛЕРОВСКИМИ ВЛАСТЯМИ ИСТРЕБЛЕНИИ ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ЕВРОПЫ

Внимание правительств Бельгии, Великобритании, Голландии, Греции, Люксембурга, Норвегии, Польши, Соединенных Штатов Америки, Союза Советских Социалистических Республик, Чехословакии, Югославии и Французского Национального Комитета было обращено на многочисленные сообщения из Европы о том, что германские власти на всех территориях, на которые распространяются их варварский режим, не ограничиваясь лишением всех лиц еврейского происхождения самых элементарных человеческих прав, сейчас проводят в жизнь неоднократно высказанное Гитлером намерение истребить еврейский народ в Европе. Из всех оккупированных стран евреи транспортируются в Восточную Европу в условиях неслыханной жестокости и ужасов. В Польше, которая превращена в главную нацистскую бойню, из созданных германскими захватчиками гетто систематически забираются все евреи, исключая немногих рабочих высокой квалификации, которые нужны для военной промышленности. О тех, кто уведен, никто уже больше ничего не слышит. Трудоспособные медленно загоняются в гроб на непосильной работе в трудовых лагерях, немощные обрекаются на голодную смерть или преднамеренно истребляются массовыми казнями. Количество жертв этих кровавых расправ исчисляется многими сотнями тысяч и в том числе невинных мужчин, женщин и детей.

Вышесказанные правительства и Французский Национальный Комитет осуждают самым решительным образом эту зверскую политику хладокровного истребления. Они заявляют, что подобные события могут только усилить решимость свободолюбивых народов свергнуть варварскую тиранию Гитлера. Они вновь подтверждают свое торжественное обязательство обеспечить совместно со всеми объединенными нациями, чтобы лица, ответственные за эти преступления, не избежали заслуженного возмездия, и ускорить необходимые практические мероприятия для достижения указанной цели.



Карта любая ни мала!

Вот до чего дошли фашистские бандиты:

Они дают своим собакам икона. А человеку русскому — гладят ты!

Иная в их глазах мена:

Покамест он от мук и голода не помер, Фашисты на него навешивают номер!

Не человек он вроде, ноу, А вещь, хозяйственный предмет —

Последнего к тому же сорта Жаль его — какого черта!

Пушкий работает в мороз полунаги.

Начет дерзить? Фашист убьет его бесудно И «номер» вышнший — все это так не трудно!

Заменил «номером» другим Фашистских извергов им прилетом к ответу.

Но как нам их карать? за все за их дела Любая кара ни мала.

Их преступленья — мерзвету! Рис. Ф. Антонова.

Текст поэта Демьяна Бедного. Окно ТАСС № 595. Репродукция Г. Широкова. Фотохроника ТАСС.

Об осуществлении гитлеровскими властями плана истребления еврейского населения Европы

В распоряжении Народного Комиссариата Иностранных Дел имеется достоверная информация свидетельствующая о том, что за последнее время на территориях оккупированных немецко-фашистскими захватчиками стран Европы повсеместно наблюдается новое усиление гитлеровского режима кровавых массовых расправ над мирным населением. Не подлежит сомнению, что преступные гитлеровские правители, желая поглотить в крови невинных людей свой животный страх перед близящейся гибелью и расплатой и видя, что им не сломить воли народов Европы к восстановлению своей независимости и свободы, проводят в жизнь зверский план физического истребления значительной части гражданского населения оккупированных немцами территорий,—и в чем не повинных людей разной национальности, разного социального положения, разных убеждений и веры, любого возраста.

При этом гитлеровцы и их сообщники ускоренными темпами проводят свой особый план поголовного уничтожения еврейского населения на оккупированной территории Европы. Наличие этого плана и его быстрое осуществление явствует из сведений, поступивших из авторитетных источников и легших в основу опубликованной 18 декабря сего года, совместной декларации правительств Бельгии, Великобритании, Голландии, Греции, Люксембурга, Норвегии, Польши, США, Советского Союза, Чехословакии, Югославии и Французского Национального Комитета о проводимом гитлеровскими властями истреблении еврейского населения Европы. Людоубийственный план разработанный Гитлером в начале текущего года, предусматривает концентрацию до конца 1942 года на востоке Европы, главным образом, на территории Польши — около 4 миллионов евреев, с целью их умерщвления. Речь идет о подавляющем большинстве евреев, населявших оккупированные немцами страны Европы, а также и саму Германию. Перевоска этих обреченных на смерть мирных граждан в Польшу, превращенную в главную фашистскую бойню, заканчивается. По данным всемирного еврейского конгресса и ряда других еврейских общественных организаций Европы и Америки, равно как по данным польского правительства, число евреев, истребленных Гитлеровцами до настоящего момента в осуществление этого плана Людовика, составляет уже многие сотни тысяч мужчин, женщин и детей, из которых примерно половина была привезена гитлеровцами на польскую территорию из Германии, подвальных айн Ваггеров и Руминии, а также из оккупированных гитлеровцами еврей-

ских стран — Чехословакии, Австрии, Франции, Бельгии, Голландии и Норвегии. За последнее время начался насильственный массовый увоз германскими оккупантами французских граждан еврейской национальности из ранее неоккупированной зоны Франции. В Финляндии, как и в других странах гитлеровского «нового порядка», евреи загнаны в концетрационные лагеря. В конце ноября и начале декабря сего года германские оккупационные власти усилили насильственную переброску еврейских женщин, детей и стариков из Норвегии в Польшу, все с той же целью массового умерщвления. По данным, полученным из авторитетных норвежских кругов, только за два дня — 26 ноября и 7 декабря — из Норвегии были погружены на пароходы для отправки в Германию, а оттуда в Польшу, свыше 2000 евреев. По сигналу сирены, агенты гестапо произвести облаву в городе Осло, загнали всех задержанных на пароходы, не щадили и людей, находившихся в больницах и домах престарелых, разлучали жен с мужьями, отрывали детей от родителей. В тех же условиях нечеловеческой жестокости происходит массовая отправка в Польшу лиц еврейской национальности из других оккупированных гитлеровцами стран, причем значительная часть высланных погибает уже в пути от голода и болезней.

Как видно из поступившей информации, нет зверства, которое не применяли бы гитлеровские выродки для того, чтобы ускорить чудовищный процесс массового уничтожения сотен тысяч мирных граждан. Помимо расстрела из пулеметов мужчин, женщин и детей, происходит их умерщвление в специально оборудованных газовых камерах, убийство электрическим током, массовое сожжение, отравление ядами, концентрированных лагерей специальной кислотой. Прощается путем уплаты специальных премиальных индивидуальных убийство сосланных. В лагерях предписывается обязательное убийство любого заключенного, проболевшего более двух дней. Особо организуется массовое убийство детей в возрасте до 12 лет. При этой кровавой оргии истребления гитлеровцы временно шлют лишь немногих, наиболее физически выносливых и имеющих специальную квалификацию людей, могущих пригодиться на военных предприятиях Германии, пока и эти люди не становятся жертвой непосредственного каторжного труда.

Евреи, помещаемые в Польшу из других оккупированных немцами стран, загоняются либо в концентрационные лагеря, либо в устроенные оккупантами во всех городах еврейские гетто, из которых затем тысячи увозятся на расстрел в окрестностях городов или во-

зятся в неизвестном направлении с этой же целью уничтожения. Некоторое представление о масштабах этих массовых расправ дают следующие цифры по отдельным польским городам: к началу германской оккупации Польши, в варшавском гетто было сосредоточено свыше 400 тысяч евреев; за истекшие три года в это гетто направлялись десятки тысяч евреев, привезенных из Германии и из оккупированных гитлеровцами стран; однако процесс истребления обитателей этого гетто происходит такими темпами, что в настоящее время в нем осталось едва 40 тысяч человек; из 32 тысяч евреев, живших в гор. Радоме, убито 28 500; из 20 тысяч евреев, населявших гор. Петрахово в живых осталось только 2 600; в гор. Кальны казнена половина обитателей гетто, насчитывавшего 30 тысяч человек почти все остальные увезены и судьбы их неизвестны; в гор. Ченстохово из 40 000 евреев осталось в живых около 2 000. Из крупных еврейских городов в Польшу высланы сотни тысяч евреев, число которых в таких, например, городах, как Вена и Гамбург, исчисляется теперь всего несколькими сотнями человек. Со страшной силой гитлеровский террор обрушился и на польское население, насчитывающее громадное число жертв гитлеровского террора, не считая оккупантов и сопротивляющихся их гнету.

По имеющимся данным, погромные мероприятия германского правительства направлены и против евреев, мобилизованных в армию гитлеровских вассалов. Так, например, в гетто Кракова к советским партизанам Польской области геттингер-евреев установлен следующий порядок: все венгерские евреи изъяты, по приказу германского командования из отрядов частей венгерской армии и собраны в специально созданные рабочие батальоны, в которых они работают под охраной немецких солдат, несущих на левом плече отличительные знаки; они взаимодействуют со стороны немцев насильственным издевательством. Многие из них погибают от голода, болезней, непосильного труда и побоев; во время боевых действий немцы заставляют этих несчастных солдат «соплять» на армию пути впереди немецких обозов, и если дороги минированы, венгерские евреи вынуждены на своих расчистках тем самым помогать гитлеровцам.

Сведения, поступающие из провинции захваченных восточных советских районов, а также показания военнопленных и перебежчиков подтверждают и дополняют эту информацию о кровавых расправах гитлеровцев над еврейским населением оккупированных стран Европы. О зверских расправах и привезенными из Центральной

и Западной Европы евреями сообщают также из Минска, Белостока, Бреста, Барановичей и других городов Белорусской ССР, причем все сведения сходятся на том, что белорусское и русское население, которое подвергается наиболее жестоким зверствам со стороны оккупантов, предающих разграблению и огню белорусские города и села и истребляющих тысячами их жителей, проявляет замечательную солидарность по отношению к преследуемым и истязаемым евреям, включая и пригоняемых с запада, и оказывают им всю возможную помощь, содействуя во всех случаях, когда это возможно, их бегству, скрывая их в деревнях, делаясь с ними своей скудной пищей.

Установлено, что на территории Прибалтийских советских республик гитлеровские палачи, истребляя десятки тысяч лучших людей Литвы, Латвии и Эстонии, в том числе и граждан еврейской национальности, расстреливают евреев, привезенных на эти территории из Германии и из оккупированных немцами стран. Уже вскоре после своего вторжения гитлеровцы расстреляли в Риге свыше 60 тысяч евреев, в том числе многих привезенных из Германии, причем расстрелы производились почти непрерывно, партиями, по 300—400 человек, которые вывозились на остров, расположенный на реке Западной Двины (Даугава) в 12 км от Риги, а также на шоссе, ведущее из Риги на Даугавпилс. Расстреливались целые семьи. Детей вырывали из рук матерей и тут же, на их глазах убивали или живыми бросали в приготовленные ямы и ямы. В настоящее время в Риге осталось не более 400 евреев, живущих в окруженном колючей проволокой гетто, доступ в которое запрещен. Эта группа евреев, обреченная на голод, холода и выживание. В Вильнюсе, Свенцянах и других городах Литовской ССР как постоянное жилище там, так и привезенные из Германии евреи истреблены почти полностью. Спасшиеся от расправ скрываются в лесах, где ведут жизнь затравленных зверей, едят в лохотнях, выживают от голода и болезней. Известно, что многие литовские крестьяне, ковенские сами изымались под тяжелым гнетом захватчиков, находят пути к тем, чтобы получать своих еврейских собратьев и в меру собственных скудных возможностей, снабжать их пищей, хотя и знают, что подобная помощь, как об этом объявлено оккупантами, карается смертной казнью.

Из Франции, Норвегии, Чехословакии, Голландии поступают сообщения, из которых видно, что страдающее от гитлеровского гнета и расправ население, без различия национальности, проявляет живейшее сочувствие к лишениям всех человеческих прав, отданным на поругание и

угонаемым на убой в Польшу еврейским семьям. Негодование по поводу новой волны террора гитлеровских извергов и уничтожения ими еврейского населения Европы охватило и ряд нейтральных стран. Так, в Швеции поднялось движение протеста против происходящего в Норвегии увоза и истребления евреев. Шведские епископы выступили с воззванием, в котором протестуют против гитлеровского варварства и призывают встать на защиту обреченных на муки и истребление евреев. Сведения, проникающие из сопредельных с советской территорией зарубежных областей, свидетельствуют о том, что даже там, где еще до вторжения гитлеровских орд местному населению разными способами прививались расовые предрассудки, антиеврейские зверства немцев не только не усиливают, а напротив, устраняют эти предрассудки и укрепляют солидарность и взаимную помощь между всеми жертвами гитлеровского гнета и расовой ненависти.

— Чудовищные преступления гитлеровских грабителей, насильников и палачей над мирными советскими гражданами уже избиты перед всем цивилизованным миром. Подавляющее большинство жертв этой оргии разбоя и убийства состоит из русских, украинских и белорусских крестьян, рабочих, служащих, интеллигентов. Тяжелые жертвы в рядах литовского, латвийского и эстонского народов, среди молдаван, среди жителей Карело-Финской республики. Относительно к своей небольшой численности, еврейское меньшинство советского населения, объединенное со всеми национальностями Советского Союза горячей любовью к родине, особенно тяжело пострадало от звериной кровожадности гитлеровских выродков.

За последнее время гитлеровские оккупанты еще более усилили на всем протяжении захваченной советской территории кровавый режим массовых убийств, карательных экспедиций, сожжения деревень, угона сотен тысяч мирных жителей в рабство в Германию, не говоря уже о никогда не прекращающихся грабежах и насилиях над населением временно оккупированных районов. Имеются сведения, свидетельствующие о том, что в этой обстановке беззастенчивого террора гитлеровцы проводят и в отношении советских граждан еврейской национальности свой план поголовного истребления. Так, усиление террора против украинского населения летом и осенью текущего года ознаменовалось рядом кровавых антиеврейских погромов в ряде населенных пунктов Украинской ССР. Только за два дня — 26 и 27 августа — немецко-фашистские погромщики устроили кровавую бойню в следующих украинских городах: в гор. Луцке было

Об осуществлении гитлеровскими властями плана истребления еврейского населения Европы (ОКОНЧАНИЕ)

расстреляно 20 тысяч евреев, согнанных под предлогом перерегистрации; в гор. Сарны, где весной сего года, одновременно с тысячами украинцев и русских было казнено 18 тысяч евреев, вновь было сконцентрировано из окрестных местечек и деревень свыше 14 тысяч евреев, которые были казнены 26 августа; в эти же два дня в Рокитно было расстреляно 850 украинцев и 1600 евреев, в Березно—1250 человек, в Костополе—1400 человек, в Здолбуново—1500 человек. Немногие спасшиеся от этих массовых расстрелов старики, женщины и дети бродят по лесам, оборванные, босые и голодные, в надежде на встречу с партизанскими отрядами. Никогда не будут забыты муки и смерть еврейских стариков, женщин и детей, расстрелянных гитлеровскими извергами в Киеве и Днепропетровске: только в этих двух городах и только за первые месяцы их оккупации немцами было истреблено более 60000 человек.

Все эти факты свидетельствуют о том, что гитлеровские изверги не останавливаются ни перед какими кровавыми преступлениями, осуществляя неоднократно высказанное гитлером намерение истребить еврейский народ в оккупированных немецко-фашистскими войсками странах Европы.

Мсти кровожадным немцам!

(Письмо партизанки брату)

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 16 декабря (Спец. корр. ТАСС). Боец Василий Пономарев получил письмо от сестры. В письме говорится:

«В октябре 1941 г. кровавые фашисты вступили в наш район. Я ушла партизанить. Своими глазами я видела, как гитлеровцы расстреливали наших раненых красноармейцев. В одном месте они собрали пленных в сарай и сожгли их. Немцы морят пленных голодом так, что от человека остается один скелет.

Сейчас наш район не узнаешь. Немцы сожгли половину сел и деревень, в том числе и нашу. Они расстреляли в районе больше 20 тысяч мирных жителей.

Весело проведем каникулы

Приближаются школьные каникулы.

Дружно и организованно пройдут этот период школьники. Для них будет организован пионерский квест лыжные со-

Подобными зверствами против евреев и всей своей изуверской пропагандой антисемитизма гитлеровцы пытаются отвлечь внимание германского народа от надвигающейся на фашистскую Германию катастрофы, приближение которой становится все более очевидным. Только обреченные на гибель зарвавшиеся авантюристы из клики Гитлера могли возомнить, что можно потопить в крови многих сотен тысяч ни в чем ни повинных евреев свои бесчисленные преступления против народов Европы, ввергнутым в войну ненасытным германским империализмом. Тем более усиливается решимость всех свободолюбивых народов укорить разгром и уничтожение гитлеровского государства, гитлеровской армии, гитлеровской правящей клики и тем самым положить конец кровавому разгулу гитлеровских погромщиков и убийц, навсегда освободить народы Европы от угрозы рабства и истребления.

Тяжела будет карающая рука народов, которые сбросят с себя гнет немецко-фашистских захватчиков. От возмездия освобожденных народов не уйдут ни правящая гитлеровская клика, ни подлые исполнители ее преступных кровавых приказов.

Информбюро Наркоминдела.

Комсомольцы — в подготовке к весенне-посевной

Вольшую роль в подготовке к весенне-посевной кампании на селе играют комсомольцы.

Учтя уроки прошлогодней весны комсомольцы района еще организованнее взялись за подготовку сельскохозяйственных машин и инвентаря.

По-фронтовому трудятся на своем трудовом фронте комсомольцы черномазской первичной организации. Комсомольцы этой организации во главе с секретарем тов. Аминовой пользуются большим уважением и авторитетом среди колхозников. Не малую помощь комсомольцы оказали колхозу в сельскохозяйственных работах 1942 года. Сейчас они активно включились в ремонт сельскохозяйственных машин. На сегодняшний день силами комсомольцев в колхозе отремонтировано 8 плугов и 3 сеялки.

Немалую помощь колхозу оказывают и комсомольцы Михайловской организации. По их инициативе колхоз вывез на поля 600 возов навоза. Силами комсомольцев и несоюзной молодежи собрано 11 центнеров золы. Берендеевские комсомольцы дружно взялись за сбор запасных частей к сельхозмашинам.

В колхозе «Красный бор» сельскохозяйственный инвентарь находился в хаотическом состоянии, задутый снегом. Комсомольцы обсудив этот вопрос на собрании решили привести сельхозинвентарь в полную

боевую готовность. Комсомольцы откопав инвентарь приступили к их ремонту.

Навести строжайший порядок в хранении машин, своевременно подготовить их к сельхозработам — главная задача комсомольцев. Успешное решение этой задачи будет ценным вкладом в дело укрепления обороны родины, в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков.



Подготовка к весне. Комсомольцы колхоза «Первое Мая» (Ивановский район, Ивановская область) ремонтируют сельскохозяйственный инвентарь. Фото Ф. Карышева. Фотохроника ТАСС

ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ВСТУПАЮТ В КОМСОМОЛ

Райкомом комсомола за 1½ месяца (ноябрь и декабрь) принято в ряды ленинско-сталинского комсомола 45 человек лучшей молодежи. Среди них стахановки артели «8 марта» Татаренкова, Ключкова, выполня-

ющие нормы от 126 до 170 процентов. Бушлина, Стрельцова — стахановки артели «Искра». Вступив в комсомол эти товарищи еще энергичнее взялись за выполнение своих боевых заданий.

ВЕЧЕР ВОПРОСОВ И ОТВЕТОВ

По инициативе школьной комсомольской организации в с. Просеке был организован вечер вопросов и ответов. На вечере присутствовало много молодежи,

председателей колхозов и колхозников. Вечер прошел с большим интересом. Все присутствующие остались довольны ценным начинанием.

Пособия по многодетности

Решением исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся от 12 декабря с. г. назначены пособия по многодетности

Гр-ке МАМОНОВОЙ Марии Ивановне, гор. Лысково, ул. Малая Советская, дом № 25, имеющей 7 детей, пособие в размере 2000 рублей ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочерью Валентиной Павловной (родилась 1 сентября 1942 г.).

Гр-ке ОСИПОВОЙ Таисье Владимировне, дер. Елховка, того же сельсовета, имеющей 8 детей, в дополнение к решению исполкома облсовета депутатов трудящихся от 11 сентября 1940 г., второе пособие в размере 2000 рублей ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее сыном Николаем Андрееви-

чем (родился 25 мая 1942 г.). Гр-ке ШКУНОВОЙ Лидии Ивановне, пос. 1 мая, Плотинского сельсовета имеющей 11 детей, пособие в размере 5000 рублей за первый год и по 3000 руб. в последующие четыре года, до достижения пятилетнего возраста ее сыном Николаем Ивановичем (родился 15 сентября 1942 года.)

Гр-ке МЕРЕВОЙ Марии Ивановне, дер. Волчиха, Сауровского сельсовета, имеющей 8 детей, пособие в размере 2000 руб. ежегодно до достижения пятилетнего возраста ее дочерью Ангелиной Алексеевной (родилась 2 июля 1942 года.)

Ход заготовок сухих овсяной и картофеля по сельсоветам

Сводка уполномоченных на 20 декабря 1942 г. (в проц. к годовому плану)

1. Красногорский	79
2. Великовский	77
3. Просецкий	58
4. С. Мазский	55
5. Плотинский	49
6. Б. Венецкий	35
7. Трофимовский	29
8. Соловьевский	29
9. Валковский	27
10. Летневский	23
11. Малиновский	22
12. Егорьевский	18
13. Сауровский	18
14. Лысковский	16
15. Никольский	15
16. Чернухинский	15
17. Белозерихинский	14
18. Гугивский	12
19. Островский	11
20. Елховский	10
21. Ивановский	8

Итого по району 25,3 проц

Вечер самодеятельности в селе Просеке

На днях силами Сельскомазской молодежи в селе Просеке был организован вечер самодеятельности. Силами коллектива было исполнено ряд русских песен, сольные номера и т. д.

Колхозники села Просека остались довольны своими посетителями.

Ответственный редактор
Ф. Н. СДОБНОВ.

Инспектуре Лысковского Статистического управления срочно требуются участковые инспектора. Оклад 410 руб. в м-ц. Обращаться Дом Советов, стат. управление.

Лысковской типографии срочно требуются: бухгалтер, ученики — наборщик, печатник и машинист на движатель внутреннего сторания.

Граждане и колхозы должны выверить расчеты за сданную сельхозпродукцию в 1942 году на заготовительные пункты Лысковской к-ры Торгплодоовощтреста и причитающиеся суммы получить до 10-го января 1943 года. После означенного срока претензии приниматься не будут, а также не будет производиться выдача денег.

К-ра „Торгплодоовощтреста“